太湖情·托河意·援疆人·在路上

·无锡市对口支援新疆阿合奇县年度报告



面前的中国地图,一东一西两个地方,一个是太湖之滨的江南名

由无锡市给予重点支援。从此太湖之滨的无锡和天山深处的阿合奇结下不解之 缘。14年来,一批批无锡援疆干部人才奔赴天山深处开展对口支援工作,阿合奇 的产业基础、农牧民的生产生活及全县的城乡面貌都发生了天翻地覆的变化。

太湖托河情,无悔援疆路。 2020年是无锡对口支援的第14个年头,也是非常特别的一年。

这一年,无锡市第十批援疆干部人才离开家人,来到阿合奇。这一 年,一边抗击疫情,一边推进项目;这一年,一边巩固"脱贫攻坚"成果,一 边谋划"十四五"发展;这一年,援疆干部在前方拼搏,无锡各界在后方支 持和鼓励;这一年锡阿两地在项目、技术、市场、人才、文化等领域的对口 合作上不断向纵深推进……

薪火相传,启程进疆

同心同行,合力抗疫

2020年的春天,疫情席卷全 国,人们少了踏青春游的兴致。

从3月29日起,带着无锡市委市 政府和全市人民的重托,28名援疆干 部人才分批飞赴新疆,正式开启新一 轮援疆历程。由于受疫情影响,进疆 时家人在不舍之余还多了对他们的 担忧。但是援疆干部人才纷纷表示: 用行动书写无锡援疆新篇章!

出发前夕,无锡市委领导勉励 大家要把援疆作为提升自我的"磨 刀石"、干事担当的"大舞台",以高 度思想和行动自觉来认识援疆工作 的重要意义。

这一年,疫情肆虐,逆行的援疆 干部人才给了阿合奇坚定的信心。 在无锡社会各界的关心支持下,前 方工作组为阿合奇筹措口罩、护目 镜、防护服、酒精、消毒液、药品等防 疫物资合计200余万元,有力地支 撑了阿合奇当地疫情防控工作。同 时,前方工作组的负责人还对1个 乡(镇)和2个社区进行包联指导。

援疆医疗队抵达阿合奇后,也立 刻投入当地抗疫一线,制定完善《发 热门诊就诊流程》《特殊时期住院病 人管理办法》等系列制度,改善发热 门诊和观察病区设置,成立核酸检测 小分队、防疫物资转运小分队及患者 转运小分队,成为当地抗疫的"最强 外援",医生领队谢志毅因为在疫情 防控等工作中的重要贡献,荣获全省 民族团结进步模范个人。援疆医生 王昌林被火线提拔为阿合奇县人民 医院院长助理。教师领队也把宿舍 搬进了学校,24小时守护师生安生。

项目引领,全面援疆 以人为本,服务民生

项目建设是援疆工作最主要的 表现形式,对阿合奇脱贫攻坚、产业 发展具有重大的推动作用。

2020年5月14日,新一批援 建项目集中开工,涉及产业发展、 教育卫生、文化旅游、基础设施、交 流交往等七个方面,合计援疆资金 5034万元,并撬动其他资金5524 万元,呈现出综合效益更突出、双 向互惠更明显等特点。其中,阿合 奇县生活垃圾处理二期工程总投 资2000万元,项目建成后,阿合奇 县的城市生活垃圾无害化处理率 可达90%。

针对阿合奇城市公交运营车辆 不足、车辆老旧等现状,2020年7月 15日,无锡援助阿合奇的新能源公 交车正式驶上阿合奇街头,有效提 升了阿合奇县城市公交营运能力, 受到了广大市民的一致好评。

改善民生福祉是阿合奇县加快 建设小康社会和巩固脱贫攻坚成果 的核心和关键,煤改电、自来水,污 水处理等项目也都体现了前方工作 组"以人为本,服务民生"的工作理

精准推介,产业振兴

市场导向,消费扶贫

精准推介,才有高效收益。工作 组首次推出了"县长来了"电商直播, 几个小时销售出沙棘原浆、沙棘果汁 等大量阿合奇特色农产品52万元。

前方有直播,后方有推介。 2020年5月,"产业援疆"江苏行·克 州昌吉州遇见无锡专场活动在锡举 行,多家无锡企业纷纷与阿合奇达成 合作意向。在这次推介会上,无锡市 委副书记徐劼还主动担当推介人,鼓 励本地企业到阿合奇投资创业。

工作组举办了多场以"消费援 疆·脱贫攻坚"为主题的农牧产品展 销会活动,同时通过精准对接加强两

地企业之间的合作交流,以优质产品 为媒介,广泛吸引周边地区和长三角 范围知名企业到阿合奇采购农牧产 品。在第十五届无锡现代农业博览 会、第十届中国(无锡)国际文化艺术 产业博览交易会上,阿合奇的沙棘系 列农产品闪亮登场,吸引了许多无锡 市民和社会各界品尝选购。

援疆不仅讲广度,也追求深 度。2020年,两个新疆阿合奇生活 馆也正式亮相无锡市区,通过线下 深度体验的模式,扩大阿合奇县特 色农牧产品销量,全年累计完成消 费扶贫2000余万元。











组团医疗,治病救人 青蓝工程,教书育人

无锡援疆医疗队全面推进医院 管理、改革、医教研、人才培养、疫情 防控等工作,着重开展医疗新技术, 提升医疗服务能力。

与此同时,无锡援疆医生时常利 用周末来到偏远山区开展义诊活 动。对每一次牧民群众的现场询问, 医疗专家们都认真对待,详细询问病 史,耐心地给予解答和建议。无锡援 疆医疗队高水平的医疗服务,进一步 密切了与当地居民的血肉联系,充分 体现了"民族团结一家亲"祖国大家 庭的温暖,深受老乡们的欢迎。

2020年,因为远赴新疆阿合奇支 教,无锡援疆教师们少了欣赏太湖的 时间,但多了一分托河春天的记忆。

"一段援疆路,一生援疆情。我 们相信,新一批的援疆教师们,在新 的征程中,定能延续前人的荣耀,创 造属于他们的新的辉煌!"当新一批 援疆教师到达同心中学看到前一批 教师在黑板上的留言时,大家心潮 澎湃,纷纷表示一定要让无锡教育 之花,在托什干河畔灿烂绽放!在 无锡援疆教师的指导帮助下,同心 中学在各方面取得了优异的成绩。 同时,援疆教师们还与当地年轻教 师开展"青蓝结对",助力年轻教师 的成长。据统计,医生教师团队共 结对35名后备人才。

增进共识,促进团结

建章立制,锻炼党性

民族一家亲,共结石榴情。

援疆期间,前方工作组还不断 推进共识,促进团结,积极开展民族 "三交"活动,既融洽内部关系又搞 好民族团结,形成友爱互助、团结奋

2020年端午佳节,前方工作组 赴江苏新日电动车股份有限公司慰 问100多名柯尔克孜族员工,希望企 业紧紧依托党组织和工会组织,积 极开展各类学习、文体、谈心活动, 形成强大的同心圆。

同年7月,"超燃盛夏鸿山领鲜" 2020 无锡鸿山葡萄文化旅游惠民月 在无锡鸿山旅游度假区正式启动,5 名柯尔克孜民族歌舞演员带着"民族

团结一家亲"的深情厚谊,来到无锡 为鸿山葡萄文化旅游惠民月助演。

同年12月,无锡艺术家新疆行主 题展览活动成功举行,集中展示了书 画家们在新疆采风时创作的反映大 美新疆、民族融合的作品,更增进了 无锡人民对新疆、对阿合奇的了解。

这一年,前方工作组特别重视制 度建设,确保政治安全、廉洁安全、人 身安全,确保每位援疆干部人才"顺 利来、平安归"。援疆干部人才还不 断加强自身学习,积极开展"5·10思 廉日"等活动,现场聆听了"最美奋斗 者"吴登云和"人民楷模"布茹玛汗的 先进事迹,实地感受了他们扎根边 疆报效祖国的高尚情怀。

邵旭根 文/无锡前方工作组 图

无锡军分区脱贫攻坚系列帮扶项目、无锡市委统战部捐赠口罩防护服、 无锡市教育局开展"同心共筑中国梦"活动、无锡市城管局援助市容环境专 项整治经费、无锡市技师学院与县技工学校签署对口帮扶协议……全年无 锡社会各界累计向阿合奇捐款捐物700余万元。

2020年,各项援疆成绩单的取得,都离不开无锡市委市政府及无锡各 级各部门的大力支持。

"十四五"宏伟蓝图已经展开,前方工作组负责人表示,未来前方工作组 将针对阿合奇的发展实际,把学习贯彻第三次中央新疆工作座谈会精神作 为一条主线贯穿工作始终,把提高县域经济自我保障能力、推动治理体系和 治理能力现代化作为努力方向,把产业项目、民生项目、文化项目作为主要 抓手,切实抓好乡村振兴、文化交流、招商推介、人才培养等重点工作,逐步 补齐阿合奇县的民生短板,切实提升阿合奇人民群众的幸福指数。

【延伸阅读】阿合奇县名片-

阿合奇县位于新疆西部天山南脉腹地的一个边境县,地处高寒山区,县 境海拔在1730-5958米之间,县城的海拔为2000米左右,地形特征呈"两山夹 一谷",全境均属山间河谷地带,90%为山地,有"九山半水半分田"之称。全境东 西长198公里,南北宽132公里,国土面积1.68万平方公里,北部及西部与吉尔 吉斯坦共和国接壤,国境线长305.3公里,拥有46个通外山口。全县下辖一镇五 乡两场,总人口4.6万人,主要由柯尔克孜族、汉族、维吾尔族、回族、哈萨克族、 蒙古族等民族组成,柯尔克孜族占全县总人口的87%。阿合奇县是著名的三大 史诗之一《玛纳斯》的故乡,历史上柯尔克孜族就有驯鹰、库姆孜弹唱、手工刺绣 等传统习俗,因此也被誉为"玛纳斯之乡""库姆孜之乡"和"猎鹰之乡"

"十三五"期间,阿合奇县生产总值由2015年的9.18亿元增加到2020年的 14.17亿元,年均增长6.04%;公共财政预算收入由0.78亿元增加到1亿元,年 均增长5.23%;社会消费品零售总额由4.6亿元增加到6.03亿元,年均增长 5.63%;城镇居民人均可支配收入由2.33万元增加到3.29万元,年均增长 7.13%;农牧民人均纯收入由5132元增加到9685元,年均增长13.54%。阿合奇 县荣获"自治区文明县城""自治区卫生县城"称号。